
东北师大附中 数学学科试卷

初三年级综合测试

共 120分 考试时间 120分钟

一、选择题（本大题共 8小题，每小题 3分，共 24分）

1、已知关于 x 的一元二次方程 022  axx 有两个相等的实数根，则 a 的值（ ）

（A）1 （B）-1 （C）4 （D）-4

2、数据 1，2,3，3,5，5,5 的众数和中位数分别是（ ）

（A）5，3 （B）3，5 （C）5，5 （D）5，4

3、甲，乙，丙，丁四人进行设计测试，每人 10 次射击成绩的平均数都均为 8.8 环，方差分

别为 42.048.051.063.0 2222  丁丙乙甲 ，，， ssss ，则四人成绩中成绩最稳定的是（ ）

（A)甲 (B)乙 （C）丙 （D）丁

4、如图，在⊙O中，∠ABC=50°，则∠AOC=( )

(A)100° （B）90° （C）80° （D）50°

5、用一个圆心角为 120°，半径为 2 的扇形作一个圆锥的侧面，则这个圆锥的底面圆半径

为（ ）

(A)
3
4

(B)
4
3

(C)
2
3

(D)
3
2

6、二次函数 cbxaxy  2
图像上的部分点的坐标满足下表：

X ... -3 -2 -1 0 1 ...

y ... -3 -2 -3 -6 -11

则该函数图像的顶点坐标为（ ）

（A）(-3，-3) (B)(-2，-2) (C)(-1，-3) (D)(0，-6)

7、如果将抛物线 22  xy 向下平移 1 个单位，那么所得新抛物线的表达式是（ ）

（A） 2)1( 2  xy （B） 2)1( 2  xy （C） 1y 2  x （D） 32  xy

8、如图，函数 y=-x 与函数 y=-
x
4
图像相交于点 A,B 两点，过 A,B 两点分别作 y 轴的垂线，

垂足分别为点 C,D,则四边形 ACBD 的面积是（ ）

（A）2 (B)4 (C)6 (D)8



第 4 题图 第 8 题图 第 10 题图

二、填空题（本大题共 6小题，每小题 3分，共 18分）

9、已知一元二次方程 022 mxx 的两个实数根分别是 21, xx ，则 21 xx  =

10、如图，网格图中每个小正方形的边长是 1，则弧 AB 的弧长 l=

11、二次函数 3)5(2 2  xy 的顶点坐标是

12、如图，以 BC 为直径的⊙O 与△ABC 的领两边分别交于点 D,E,若∠A=60°，BC=4，则图

中阴影部分面积为 （结果保留π）

13、如图，点 A,B,C 在一次函数 y=-2x+m 的图像上，它们的横坐标依次为-1,1,2，分别过这

些点做 x 轴，y轴的垂线，则图中阴影部分的面积之和是

14、如图，在平面直角坐标系中，抛物线 k)1( 2  xay （a，k 为常数）与 x 轴交与点

A,B,与 y 轴交于点 C，CD∥x 轴，与抛物线的交与点 D，若点 A的坐标（-1,0），则线段 OB

与线段 CD 的长度和是

第 12 题图 第 13 题图 第 14 题图



三、解答题（本大题共 10小题，共 78分）

15、（6 分）解方程： 0742  xx

16、（6 分）在一个不透明的箱子中装有 3 个小球，分别标有字母 A,B,C,这三个小球除所标

字母外，其它都相同，从箱子中随机地摸出一个小球，然后放回；然后再随机地摸出一个小

球，请你利用画树形图（或列表）的方法，求两次摸出小球所标字母不同的概率。

17、（6 分）为了了解我校开展的“养成良好习惯，幸福一辈子”的活动情况，对部分学生

进行了调查，其中一个问题是：“对于这个活动你的态度是什么？”共 4 个选项:

A.非常支持 B.支持 C.无所谓 D.反感

根据调查结果绘制了两幅不完整的统计图：

图（2）

请根据以上信息解答下列问题：

（1）计算本次调查的学生人数和图（2）选项 C的圆心角度数

（2）请根据图（1）中选项 B的部分补充完整；

（3）若我校有 5000 名学生，你估计我校可能有多少名学生反感态度

18、（7 分）为落实国务院房地产调控政策，使“居者有其屋”，长春市加快了廉租房的建

设力度。2013 年市政府共投资 2 亿元人民ĭ建设廉租房 8 Į平方į，İ计ı 2015 年底三年

共Ĳ计投资 9.5 亿元人民ĭ建设廉租房，若在这两年ĳ每年投资的Ĵ长率相同，求每年市政

府投资的Ĵ长率。



19.（7 分）如图，已知 AB 是⊙O 的直径，ĵ为⊙O 外一点，Oĵ∥BC，Oĵ 与 AC 交于点 D，∠

ĵ=∠BAC

(1)求Ķ：ĵA 为⊙O 的ķ线

(2)若 OB=5，Oĵ=
3
25

,求 AC 的长。

20.（7 分）如图，在直角坐标系中，ĸ形 OABC 的顶点 O 与坐标Ĺ点ĺĻ，A,C 分别在坐标

轴上，点 B坐标为（4,2），直线 y=-
2
1
x+3 交 AB,BC 于点 ļ,Ľ,反ľĿ函数 y=

x
k
的图像ŀ过

点 ļ,Ľ.

(1)求反ľĿ函数解Ł式

(2)若点 ĵ 在 y 轴上，ł△Oĵļ 的面积与四边形 BļOĽ 的面积相等，求点 ĵ 坐标



21.（8 分）甲、乙两Ń程ńŅņ同一段Ň面，甲ńňŉŊŇ面，乙ń在甲ńŉŊ后ŋ设Ň面。

乙ń在中ŌōŃ了一段Ŏŏ，然后ŐōŃő的Ń作Œ率œŔŃ作，在整个Ń作过程中，甲ń

ŉŊ完的Ň面长 y（į）与Ŏŏ x（Ŏ）的函数图像为线段 OA，乙ńŋ设完的Ň面 y（į）

与Ŏŏ（Ŏ）的函数图像为ŕ线 BC-CD-DE,如图所Ŗ，从甲ń开ŗŃ作Ŏ计Ŏ。

（1）分别求线段 BC、DE所在直线对Ř的函数关系式

（2）ř甲ńŉŊ完Ň面Ŏ，求乙ńŋ设完的Ň面长

22.（9 分）如图，已知抛物线 )0(2  abxaxy ŀ过 A(-2，0),B(-3，3),顶点为 C

（1）求抛物线的解Ł式

（2）求 C 点坐标

（3）若点 D 在抛物线上，点 E在抛物线的对Ś轴上，ł A,O,D,E为顶点的四边形

是平行四边形，直śŜ出点 D的坐标



第 22 题图

23.（10 分）已知ŝŞş果的Šš单Ţ与Ššţ的函数关系如图（1）所Ŗ

（1）请Ť明图中段函数图像的实ťŦŧ

（2）请Ť明图中段函数图像的实ťŦŧ

图（2）

Ŝ出Šš该ş果的资ŨŨũ w（元）与Ššţ（kg）之ŏ的函数关系式；在图（2）的坐标

系中画出该函数图像；Ū出Ũũ在什么ūŬĳ，以同ŭ的资Ũ可以ŠšıŮ多数ţ的该Şş

果

(3)ŀ调查，ŝŀůŰůű该Şş果的Ų最ųůűţ与ŴűŢ之ŏ的函数关系如图（3）所Ŗ，

该ŀůŰŵ出每Ųű出 60kg 以上该Şş果，łřŲŴűŢ不Ŷ，请你ŷŸ该ŀůŰ设计进

Ź和ůű的方ź，使得řŲŻ得的利ż最Ž。



第 23 题图（3）

24.（12 分）如图，在ž形 ABCD 中，AB=6，∠ABC=60°，动点 E,ſ 同Ŏ从顶点 B 出š，其

中点 E从点 B向点 A 以每ƀ 1 个单位的Ɓ度Ƃ动，点 ſ 从点 BC 出šƃ B-C-A 的Ň线向Ƅ点

A以每ƀ 2 个单位的Ɓ度Ƃ动，以 Eſ 为为边向上（或向ƅ）作等边三角形 EſƆ，AƇ 是△ABC

中 BC 边上的ų，两点Ƃ动Ŏŏ为 ƈ ƀ，△EſƆ 和△AƇC 的ĺĻ部分面积为 Ɖ

（1）用Ɗ ƈ 的Ƌ数式表Ŗ线段 Cſ 的长

（2）求点 Ɔ 落在 AC 上Ŏ ƈ 的值

（3）求 Ɖ 关于 ƈ 的函数关系式

（4）动点 ĵ在点 E,ſ 出š的同Ŏ从点 A 出šƃ A-Ƈ-A 以每ƀ 2 3单位的Ɓ度作ƌ环ƍƎƂ

动，ř点 E,ſ ı达Ƅ点Ŏ，点 ĵ 随之ōƏƂ动，直śŜ出点 ĵ在△EſƆ ĳ部Ŏ ƈ 的Ɛ值ūŬ




